

20 июня 1997 года Федеральный суд Невского района Санкт-Петербурга приговорил к пяти годам лишения свободы с конфискацией имущества за контрабанду в особо крупных размерах петербуржца Льва Витальевича Савенкова. В недавнем прошлом (с 1992 года) Лев Витальевич занимал должность заместителя по торговле (!) бывшего мэра Санкт-Петербурга Анатолия Собчака.

Деятельность Льва Савенкова на одной из высших должностей в городской администрации не вызывала интереса правоохранительных органов до лета 1993 года. Надо сказать, что помимо административных способностей Савенков не лишен и предпринимательской жилки - он занимался перепродажей оптовых партий различных товаров. До прихода в Смольный Савенков был гендиректором Торгового дома "Алиса". Однажды Лев Витальевич набрал на дешевенькую партию черной икры - "все-навсего" 10 тонн. Нашелся и покупатель - русский эмигрант, занимающийся поставками продовольствия в кафе и рестораны Германии. Сделка обещала быть взаимовыгодной.

Однако улыбка покинула уста Савенкова, когда он выяснил, что черная икра считается в России стратегическим сырьем. А чтобы провезти ее через границу, необходимо не только заплатить пошлины, но и купить несколько лицензий и право стать спецэкспортером икорки. Эти траты сводили на нет все плюсы сделки, теряя которые Лев Витальевич не собирался.

В те времена "козырной темой" петербургской оргпреступности был вывоз в Прибалтику российской сырьевой, особенно цветных металлов. Для этого немалые бандитские деньги вливались в карманы сотрудников таможни. Формировались цепочки коррумпированных таможенников, которые все вместе могли гарантировать проход груза через пограничные столбы. Самой разветвленной сетью таких каналов в 1993 году обладали "тамбовцы". К ним-то и обратился высокопоставленный чиновник из Смольного.

"Тамбовцы" оказались рады услужить Савенкову, предложили свой канал на Себежской таможне (граница с Эстонией), помогли с оформлением документов за умеренный процент от прибыли. 26 июня 1993 года икра с заверенными надлежащим образом, но фальшивыми документами на нее оказалась на КПП Себежа. И комар носа бы не подтопил, но за два дня до описываемых событий на таможне задержали партию контрабандного никеля. А документы на тот никель и на икру Савенкова оформляли одни и те же люди на Санкт-Петербургской таможне. В Себеже этим фактом заинтересовались и решили груз попридерживать "до выяснения". Выяснили: груз контрабандный.

Но вместо удачного задержания таможенники получили дырку от бублика - груз уже приказал отпустить через границу лично начальник Себежской таможни Иван Скобелев. Никто не знает почему.

Так икра Савенкова попала в Германию, но не вся, а только две тонны. Оставшиеся 8 тонн планировалось вывезти следующим рейсом. Но канал в Себеже уже не годился, пришлось искать другие пути. Для этой цели привлекли чиновника Санкт-Петербургской таможни Олега Фотиева, который уговорил оформить типовые документы на черную икру инспектора грузового отдела таможни Виктора Бондаренко. Документы оформили с умом - как бутербродное масло, - но уловка не помогла. Сотрудники госбезопасности уже располагали к тому времени информацией о готовящейся контрабанде через Невельский пост Великолукской таможни. Груз задержали, подделку обнаружили.

Лев Витальевич Савенков круто прогорел: вложенные в икру деньги он потерял. Видимо, 8 тонн деликатеса стоили немало. Заместителю мэра необходимо было зарабатывать деньги - срочно и много. И Савенков изыскал возможность выйти на сверхприбыли, но его опять подвели дотошные таможенники.

В конце сентября 1993 года на российско-финской границе был задержан директор фирмы "Александр А" Александр Матвеев. В аптечке его автомобиля "Нива" были обнаружены три загадочные ампулы с неизвестным веществом. На поверку вещество оказалось редкоземельным металлом платиновой группы осмий-187. Найденные у Матвеева 8 граммов металла чуть-чуть не дотягивают до его годовой добычи... в

мире! А стоимость 8 граммов осмия-187 составляет 400 тысяч долларов, что намного превышает стоимость 8 тонн черной икры. Оперативники быстро установили, что хозяином этого богатства является... заместитель мэра Санкт-Петербурга по торговле Лев Витальевич Савенков. По подозрению в этом 4 октября он был арестован.

При обыске в двух квартирах Савенкова на Морской набережной нашлись: 10 тысяч долларов, 2 тысячи немецких марок, более тысячи финских марок, более 3 миллионов рублей. Лев Витальевич оказался собственником автомобилей "мерседес" и "тойота", 5 цветных телевизоров, 4 видеомагнитофонов, 4 магнитол, двух видеокамер. Из изъятых документов следовало, что Савенков является хозяином трех фирм в Германии, Бельгии и Канаде и имеет текущие счета в банках этих стран. Но если быть богатым (даже при официальном окладе в 76 тысяч рублей) не запрещено, то хранение огнестрельного оружия - дело уголовно наказуемое. При обыске у Савенкова был обнаружен пистолет "Вальтер". Разрешения на него не нашли.

мездно передать в городской бюджет, компенсировав лишь собственные расходы. Такой вот Деточкин из Смольного.

А насчет найденного у него пистолета Савенков простодушно объяснил, что приобрел его для самообороны, так как ему неоднократно угрожали расправой противники процветания Санкт-Петербурга. Якобы Лев Витальевич просил у начальника ГУВД Аркадия Крамарева лицензию на ствол, но, не получив ответа, хотел прийти на прием к генералу с "Вальтером" и поставить главного милиционера перед свершившимся фактом. Странная закономерность: все свои полезные деяния Савенков не успел довести до конца. Хотел как лучше, а получилось как всегда.

Все "дело Савенкова" его главный "герой" охарактеризовал как козни его политических соперников, прежде всего москвичей, не одобряющих самостоятельность и либерализм петербургских властей. Эту версию тут же растиражировала питерская пресса: Савенков во многих публикациях предстает лишь одной из жертв "московской тьмы".

Льву Савенкову ореол "политического

КОНТРАБАНДИСТ ИЗ СМОЛЬНОГО?

На допросах и судебных заседаниях Савенков представлял себя жертвой собственного бескорыстия и поистине рыцарского служения своему городу. По его словам, конечной целью контрабанды осмия-187 было... возрождение Санкт-Петербурга! Как частное лицо Савенков поручил директору АО "Инкорпорация-4Т" изготовить осмий в лабораторных условиях и на свои деньги частично профинансировал получение опытных образцов металла. Конфискованный на границе осмий якобы изготовил в Петербурге изобретатель Петрик.

Далее Савенков предполагал с помощью Матвеева вывезти осмий в Германию, чтобы там его продать, а заодно попытаться убедить немецких инвесторов выделить кредит в размере двух миллионов долларов на техническое оснащение получения изотопов в лабораторных условиях. Все добытые таким образом средства Лев Витальевич Савенков собирался безвоз-

На фото А. ДРОЗДОВА - мл Лев Савенков.



мученика" оказался кстати. Через три месяца после ареста его даже освободили из СИЗО под подписку о невыезде - случай поистине эксклюзивный для обвиняемого с таким размахом деятельности.

Впрочем, суд надежд Савенкова не оправдал. Со стороны обвинения были представлены не только многочисленные свидетельские показания, но и аудиокассеты, говорящие против Льва Витальевича. На одной из них Савенков обсуждает со своим помощником перспективы привлечения известных в определенных кругах лиц к контрабанде икры, на другой просит посредника организовать ему встречу с самим Владимиром Кумариным. При вынесении приговора суд учел... положительные характеристики Льва Савенкова, которые выдало ему начальство в мэрии. Экс-мэр Анатолий Собчак характеризует его как "ценного работника, инициативного, талантливого, работоспособного, порядочного". Каких людей судят, каких людей!

Льву Савенкову "впаяли" 5 лет. Правда, приговор пока не вступил в силу, поскольку осужденный готовит кассационную жалобу в высшую судебную инстанцию. Бывший таможенник Олег Фотиев получил 4 года лишения свободы, его коллега Виктор Бондаренко - 3 года условно. Отпущенный под подписку о невыезде Александр Матвеев от правосудия скрылся. За три дня до приговора ударился в бег и помощник Савенкова Олег Барканов, также проходивший по делу как соучастник. Беглецы объявлены в розыск.

До рассмотрения кассационной жалобы Савенкова точку в деле ставить рано. Не исключено, что Льву Витальевичу снова помогут положительные характеристики. Хотя - что вполне возможно в наше смутное время - Савенков будет признан... невиновным, честным, чистым и хорошим.

Денис ТЕРЕНТЬЕВ

Фото Э. УСМАНОВА, И. ГРАНДА

